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Az írás a szerző szakdolgozatának egy rövid összefoglalója, melyben a magyar nyugdíj-
rendszer első pillérét, azon belül is az öregségi nyugdíjakat modellezi és jelzi előre 2060-ig 
különböző forgatókönyvek alapján. A cikk az eredeti munka módszertanát tartalmazza az 
eredmények ismertetése nélkül. A szerző a férfi és női halandósági ráta, valamint a termé-
kenységi ráta előrejelzésére Lee-Carter-modellt készít, majd ezen becsült népességre építve 
végzi el a nyugdíjrendszer kiadási és bevételi oldalának becslését a szükséges egyéb para-
métereket bevonva. Az így kapott egyenleg előrejelzését többek közt különböző gazdasági 
és termékenységi szcenáriók alapján is megvizsgálja, valamint egy inverz forgatókönyvet is 
elkészít, melyben a nulla körüli egyenleghez szükséges paraméteres változtatásokat vizsgálja. 
A publikáció alapjául a Budapesti Corvinus Egyetem és az Eötvös Loránd Tudományegyetem 
közös Biztosítási és Pénzügyi Matematika mesterszakon írt szakdolgozat szolgált, amely 
alapján a szerzőnek ítélte 2023-ban a MAT a Biztosításmatematika Ifjú Mestere díjat. 

ÖSSZEFOGLALÓ

SUMMARY

This paper is a short summary of the author's thesis, in which he models and projects 
the first pillar of the Hungarian pension system, focusing on old-age pensions, up to 2060 
under different scenarios. The paper presents the methodology of the original work without 
presenting the results. The author builds a Lee-Carter model to project male and female 
mortality rates and fertility rates, and then builds on this projected population to estimate 
the expenditure and revenue side of the pension system, including the necessary other 
parameters. The resulting balance projections are then analysed under different economic 
and fertility scenarios, among others, and an inverse scenario is constructed to examine 
the parametric changes required to achieve a balance around zero. The publication is based 
on the thesis written in the Actuarial and Financial Mathematics joint Master’s program 
of Corvinus University and Eötvös Loránd University. Based on the thesis the Hungarian 
Actuarial Society (MAT) awarded the author the Young Master of Actuarial Mathematics. 

Bevezetés

A jelenlegi magyar nyugdíjrendszer fölött egyre inkább gyűlnek a viharfelhők. Egy 
elöregedő társadalomban egyre nagyobb terhet jelent a mostani folyó finanszírozású 
rendszer fenntartása. Ha a kiadások a bevételek fölé emelkednek, a költségvetésnek kell azt 
kipótolnia, mely helyzet tartós fennállása egyre nagyobb terhet jelenthet mind az államnak, 
mind a magyar társadalomnak egyaránt. Így a kérdés adja magát: meddig maradhat ez így?

A kutatásom célja, hogy a magyar nyugdíjrendszer első pillérének egyenlegét előre 
jelezzem 2060-ig különböző forgatókönyvek szerint. Ezzel azokra a kérdésekre keresem a 
választ, hogy mennyire lesz negatív az egyenleg az évek során, átfordul-e pozitívba, milyen 
szcenáriók kellenek ahhoz, hogy ne legyen negatív a nyugdíjrendszer egyenlege, valamint 
milyen parametrikus változtatások oldanák meg, illetve enyhítenék a problémát. Megjegy-
zendő a továbbiakban, hogy csak az öregségi nyugdíjakat modelleztem a munkám során.

Ezen cikk a szakdolgozatom módszertani elemeit hivatott bemutatni az eredmények 
ismertetése nélkül. Azokat a szakdolgozatom tartalmazza, valamint a szerzőtársaimmal 
a közeljövőben megjelenő cikkünkben olvashatnak róla az érdeklődők.

A releváns szakirodalmat összefoglalva az elsődleges forrás a munkámhoz Bajkó, Mak-
nics, Tóth és Vékás (2015) cikke volt. Ebben a szerzők a magyar nyugdíjrendszer egyenlegét 
jelezték előre 2035-ig több forgatókönyv (például a gazdaság kedvezőbb, kedvezőtlenebb 
alakulása) szerint. Ez a cikk módszertanilag hasonlóan épült fel, mint az én dolgozatom, 
viszont régebbi adatokból dolgoztak, és nem olyan hosszú távra jeleztek előre. Az eredmé-
nyeik alapján az akkor pozitív egyenleggel rendelkező nyugdíjrendszer egyenlege optimális 
esetben is 2035 előtt negatívba fordult volna. Azóta eltelt 8 év, és ez valóban bekövetkezett, 
a nyugdíjrendszer egyenlege jelenleg negatív, a kiadások magasabbak a bevételeknél. Ezért 
is láttam indokoltnak, hogy ezt a témát újból megvizsgáljam hasonló, de nem azonos 
módszerekkel, frissebb adatokkal, valamint valamivel hosszabb távra előre jelezve.

Varga (2014) 2100-ig jelezte előre a nyugdíjrendszer egyenlegét egy összetett, számos 
gazdasági paramétert tartalmazó modellel. Kifejezett hangsúlyt helyezett a parametrikus 
reformokra és azok hatásaira. Májer és Kovács (2011), Vékás (2017), valamint Gogola és Vékás 
(2020) a várható élettartam előrejelzése révén számszerűsítették az élettartam-kockázat 
(Kovács és Vékás, 2017, Vékás, 2019) nyugdíjrendszerre nehezedő terhét. Németh, Németh és 
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Vékás (2020a, 2020b és 2021), valamint Vékás (2021) a munkapiac és demográfia hatásait 
figyelembe véve jelezték előre a magyar függőségi rátát, mellyel szemléltették a jövőben 
a magyar nyugdíjrendszerre háruló nehézségeket. Simonovits (2022) különböző alter-
natívák hatását vizsgálta a nyugdíjrendszerre, például eltérő 13. havi nyugdíj opciókat, 
többféle reálbér-emelkedéshez köthető forgatókönyvet, a korhatár változtatását vagy a 
járulékkulcs emelését. Ezen szcenáriók hatásvizsgálatát viszonylag rövid távon, 2029-ig 
elemezte külön hangsúlyt helyezve az egyes stratégiák GDP arányában meghatározott 
költségeire. Eredményei alapján a 13. havi nyugdíj változataira javasolt alternatívákat 
leszámítva szinte minden eset GDP-hez mérten jelentős költséget okoz az államra nézve. 
Berki, Palotai és Reiff (2016) a Magyar Nemzeti Banknak készült elemzésükben több 
forgatókönyvet megvizsgálva arra az eredményre jutottak, hogy 2036-ig semmi gond 
nem lesz a nyugdíjrendszer fenntarthatóságával (a megjelent írásuk is ezt a címet viseli). 
Ők 2080-ig jelezték előre a nyugdíjrendszer egyenlegét, szintén GDP-arányosan. 2060-ra 
a legoptimistább szcenárió szerint is 2,5 százalékos hiányt mutat az egyenlegük, míg a 
legkedvezőtlenebb esetben 4 százalékot.  

Végül pedig, az előző sorból kicsit kilógva, Banyár (2017 és 2019) írásait említeném 
meg, aki nem modell segítségével készít becsléseket a rendszer fenntarthatóságát bizo-
nyítandó vagy cáfolandó, hanem magát a rendszer alapelvét kérdőjelezi meg. Állítása 
szerint a folyó finanszírozású rendszer eleve hibás elképzelésekre épül (mint azt kifejti, 
előbb alkották meg a rendszert, és csak utána az elméletet mögé), és ezért hosszú távon 
fenntarthatatlan.1 Ezen cikket azért tartottam fontosnak kiemelni, hogy egy kis bepillantást 
arra is nyújtsak, hogy nem csupán a jelenlegi rendszer keretei között lehet gondolkodni 
a magyar nyugdíjrendszer jövőjét illetően, hanem vannak más utak, más lehetőségek 
is. Viszont a dolgozatomnak nem volt célja ezen elképzelések részletes bemutatása és 
értékelése, így a modellem elkészítése során a jelenlegi keretre építek, és a mai magyar 
nyugdíjrendszer keretei között mozgok, nem modellezek a rendszert gyökeresen meg-
változtató nyugdíjreformot.

A modell

A modell készítése során elsőként a halálozási ráták, illetve a termékenységi ráták 
becslését mutatom be, melyek segítségével előre jelzem az ország várható lakosságát 
koréves eloszlásban. Ezután az így kapott népességi adatokat felhasználva bemutatom 
a nyugdíjrendszer kiadásának, majd a bevételének előrejelzési modelljét. Végül a kettőt 
összetéve megkapom a nyugdíjrendszer várható egyenlegét. Az 1. ábra szemlélteti a modell 
felépítését, melyen az ellipszisek az input adatokat jelölik, míg a téglalapok az ezekből 
számított értékeket. Az utolsó lépés során a GDP-növekedés azért szerepel szaggatott 

Nem csupán a jelenlegi rendszer keretei között lehet 
gondolkodni a magyar nyugdíjrendszer jövőjét illetően.    

nyíllal, mivel az az egyenleg előrejelzéséhez nem szükséges, csupán az egyszerűbb értel-
mezhetőség és összehasonlítás miatt nominális értékek helyett az eredményeket a GDP 
százalékában mutatom be.

1. ábra: A modell felépítése

Forrás: saját szerkesztés

Népesség-előrejelzés

A nyugdíjrendszer modellezésének első lépéseként az ország népességét jeleztem előre 
2060-ig. Ehhez az elterjedt Lee-Carter (1992) modellt2  használtam mind a halandósági 
ráták, mind a termékenységi ráták becsléséhez. Ebből a kettő komponensből, valamint a 
népesség jelenlegi koréves eloszlásából jeleztem előre az ország lakosságának változását. 
A modell készítésekor a migrációtól mint népességmeghatározó tényezőtől eltekintettem, 
mivel annak hosszú távú előrejelzése az összetettsége miatt túlbonyolítaná a modellt, 
illetve bizonytalansága miatt feltehetőleg nem is segítene pontosabb eredményhez. Így 
az előrejelzésem során végig az volt a feltételezésem, hogy a nettó migráció valamennyi 
korcsoportban nulla. 

A modell tanuló adatait, melyek 1950-től 2020-ig álltak rendelkezésre, a bázisidő-
szak kezdő éve szerint 10 éves eltolásokkal állítottam össze mind a halandósági, mind a 
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termékenységi ráták előrejelzéséhez. Minden bázisidőszakon három modellt becsültem 
külön a férfi és női halandóságra, illetve a termékenységre.  Egyrészt a halandóság (vagy 
termékenység) változását leíró idősort becsültem egy ARIMA (0,1,0) modell, egy AICc sze-
rint legjobban illeszkedő ARIMA modell, valamint egy olyan modell segítségével is, amely 
az utóbbit még a GDP-növekedéssel mint külső változóval kiegészítette (Hanewald, 2009). 
Ezek közül választottam a modellszelekció során 1-1 modellt, amelyek közül a halandóságra 
vonatkozókat még egy extra COVID-szorzóval is kiegészítettem már az előrejelzés készíté-
sekor, mivel a 2021-es és a 2022-es évre nem állt rendelkezésre tényadat.

Nyugdíjmodell

A népesség előrejelzését követő lépés a nyugdíjrendszer bevételi és kiadási oldalának 
előrejelzése. A bevételi oldal előrejelzéséhez a népesség eloszlásának becslésén túl szükség 
van még a foglalkoztatottsági adatokra, a bruttó bérek korcsoportok szerinti mértékére, 
valamint azok növekedési ütemére. Ezeken felül a társadalombiztosítási járulék és a szo-
ciális hozzájárulási adó mértékétől függően megállapítható a nyugdíjrendszer bevételének 
összege minden évre. 

Tehát a demográfiai becslést és a foglalkoztatottsági arányokat felhasználva megkapható 
a foglalkoztatottak várható száma korcsoportos bontásban. Továbbá rendelkezésre áll ezen 
korcsoportoknak a jelenkori bruttó átlagbére, mely a béremelkedést felhasználva előre 
jelezhető. Így minden évre kaptam egy bruttó bértömegbecslést, amelyből a társadalom-
biztosítási járulék és a szociális hozzájárulási adó mértékének segítségével megkaptam a 
bevételi oldal összegének előrejelzését. Egy korrekcióra szükség volt még a rendelkezésre 
álló adatok jellegéből fakadóan, mivel a bruttó átlagbér és a foglalkoztatottsági ráta nem 
teljesen ugyanarra a csoportra vonatkozik (a béradat nem vonatkozik például alkalmi 
munkásokra vagy vállalkozókra, de a foglalkoztatottsági ráta számolásakor őket is fi-
gyelembe veszik).

A bevételi oldal előrejelzése után a kiadási oldalt becsültem meg hasonló elvek alapján. 
Ehhez a népesség-előrejelzésen túl adatként szükséges a nyugdíjasok aránya, valamint 
a nyugdíj jelenlegi mértéke és változásának előrejelzése. Az előrejelzés során a nyugdíj-
korhatárt a jelenlegi 65 évnek feltételeztem végig. Friss adat a nyugellátásban részesülők 
arányáról nem állt sajnos rendelkezésre, és az adatkérésem sem járt sikerrel, így pár évvel 
régebbi adatokból becsültem meg ezen értékeket. 

Fontos megjegyezni, hogy a modellemben az öregségi nyugdíjak mértékét jeleztem 
előre, a hozzátartozói és egyéb ellátásokat, valamint a nyugdíjprémiumokat nem, mivel 
azok esetében kevés adat állt rendelkezésre, és ezek az öregségi nyugdíj kiadásokhoz 
képest nagyságrendekkel kisebb tételek. Ha ezeket is tartalmazná a modell, az a végső 
egyenleget negatív irányba tolná el. 

Elsőként a becsült nyugellátásban részesülők arányából és a népesség-előrejelzésből 
kalkuláltam a nyugdíjasok várható számát. Ennél a pontnál kiemelném, hogy a Nők40 

szabályra külön figyelni kellett. Ezután az adatok limitált rendelkezésre állása okán sajnos 
nem korcsoportonként, hanem aggregálva tudtam a nyugdíjasok számát és az átlagnyugdíjat 
összegezni. A nyugdíjemelkedés megbecslésével és a 13. havi nyugdíj figyelembevételével 
ezek után megkaptam a nyugdíjrendszer kiadási oldalának az előrejelzését.

Végül a két oldalt kivontam egymásból, és GDP-vel arányosítottam, így kaptam meg 
az egyenleg előrejelzését.

Forgatókönyvek

Ezután ezen alapforgatókönyvön kívül még hat forgatókönyvet készítettem el, hogy 
szemléltessem az egyenleg érzékenységét az egyes modellparaméterekre nézve. Ezen 
forgatókönyvek a következők:

• egy kedvezőbb és egy kedvezőtlenebb gazdasági helyzet, 
• egy kedvezőbb és egy kedvezőtlenebb termékenységi becslés, valamint 
• két paraméteres változtatás a nyugdíjrendszerben: a járulékkulcs emelése és a 

korhatár emelése.
Továbbá készítettem még egy inverz forgatókönyvet is, melyben azt számoltam ki, 

hogy a korhatár folyamatos emelése mellett (a várható élettartam emelkedésével párhu-
zamosan) mekkora járulékkulcs-emelés mellett érné el az egyenleg a nullát 2040-re, mire 
a Ratkó-unokák nagy számban nyugdíjba vonulnak.

Összefoglalás

Először a népesség előrejelzését mutattam be, majd a nyugdíjrendszer kiadásainak és 
bevételeinek becslését. Ezek után röviden összefoglaltam a vizsgált forgatókönyveket is.

Jelen írásom a felhasznált modell felépítését szándékozott bemutatni az eredmények 
ismertetése nélkül. Egyrészt vázoltam a szakdolgozatom módszertanát, másrészt bízom 
benne, hogy kedvcsinálóként szolgál a konzulenseimmel közösen tervezett jövőbeli 
cikkünkhöz.

1Banyár (2011) és Banyár (2020) további reformelképzeléseket is tartalmaz.
2A hazai mortalitási modellezés legújabb megközelítéseit ismertetik például Ágoston és szerzőtársai (2019), Szentkereszti és Vékás 

(2022), valamint Vékás (2018 és 2020) írásai. Mivel tanulmányomban nem a módszertani innovációra, hanem a nyugdíjmodellezésre 
koncentrálok, ezért megelégszem az e téren továbbra is vezető módszernek tekinthető Lee-Carter (1992) modell használatával.
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